

# 观长信宫灯 窥西汉风云



西汉长信宫灯，现藏于河北博物院。



长信宫灯上刻有“阳信家”等铭文。



河北博物院裸眼3D文物数字展示长信宫灯。

河北博物院“大汉绝唱——满城汉墓”展厅内，从天津“出差”归来的长信宫灯，正以中国文物界“顶流”之姿，接受四方游客观赏。

这盏家喻户晓的“中华第一灯”，春节期间“串门”到天津博物馆参与“天开一统——秦汉文物主题展”，引得不少民众专程争睹其风采。以至馆方为满足民众诉求，不得不延后闭馆时间。

长信宫灯，一眼千年。“据考证，它大约制成于西汉前期，距今已2000多年。”河北博物院学术部研究员、河北省博物馆学会秘书长范德伟介绍说。

1968年，长信宫灯出土于河北省保定市满城汉墓，为西汉时期中山靖王刘胜之妻窦绡墓中随葬品。因灯身有“长信”字样的铭文，遂以此定名。

作为中国古代青铜灯具中的巅峰之作，这盏灯以功能性与艺术性的和谐统一，展示着汉文化的精髓。

此灯造型一改以往青铜器皿的神秘厚重，显得轻巧华丽，实为罕见。一位跪地持灯的汉代年轻宫女，通体鎏金，梳发髻、覆巾幅，身穿广袖长衫，跣足跪坐，两臂之间托持一盏带罩铜灯。汉代宫女的日常姿态被定格在灯具之上，造型优美，大气朴拙。

美国学者李安敦在《秦汉工匠》一书中这样描述长信宫灯的“摄人心魄之处”：宫娥的脸庞流露出复杂多样的神情。乍看之下，她通体散发静谧的美态，神态端凝，犹如古希腊的半身像或沉醉于冥想中的佛陀。然而，她眉目略微低垂，避开直视的目光，双唇微启，仿若蒙娜丽莎的微笑那般神秘。

这件李安敦眼中“最迷人的现存中国早期

文物”身上，却藏着中国汉代环保“黑科技”。玄机藏在宫女右臂宽大的袖管中。其左手执灯，右臂袖似在挡风，实为导烟管，袖管与宫女中空的身体连接形成烟道，烟灰在热力推动下沿袖管进入灯体，直至落入宫女身体底部。

据推测，长信宫灯底部设有水盘，烟尘经水盘过滤后，排出较为干净的烟雾，从而减轻对室内环境的污染。灯罩能够开合，既可挡风，又可调节灯光照度和方向；关闭它，则可防止烟尘和异味外泄。

“这种腹部藏烟的设计类似今天的烟道，但在两千多年前堪称最先进的发明创造，说明中国西汉时期就已着手治理室内空气污染。”范德伟表示，西方直到15世纪才由意大利科学家达·芬奇发明铁皮导烟灯罩，比长信宫灯晚了1500多年。

美国前国务卿基辛格曾在观赏长信宫灯后盛赞：“中国在两千多年前的汉代就具有环保意识”。

像长信宫灯这样具有环保功能的汉代灯具并非孤例。范德伟表示，汉代是中国古代历史上最繁荣的时期之一，社会生产力水平得到恢复和提升。“这种被称为‘缸灯’的环保灯具在汉代已然盛行，长信宫灯是代表性精品，也是现存唯一一件人形缸灯。”

这件堪称“国宝”的汉代灯具，最初的“主人”一直成谜。范德伟介绍说，长信宫灯上刻有“阳信家”“长信尚浴”等9处共65字铭文，从内容、字迹和刻工来看，不是一次刻上去的，说明是几经辗转才最终到了中山王后窦绡手中。

长信宫灯有着何种曲折的流转经历，背后又隐藏着怎样诡谲变幻的政治风云？“这仍有待深入研究考证，期待有新的考古资料面世。”范德伟说。

如今，文物邂逅现代科技，“数字国宝”惊艳亮相。河北博物院日前推出裸眼3D文物数字展，对长信宫灯等文物进行数字化展示，文物细节高清放大，创意场景生动再现，造型、纹饰、材质、工艺一一呈现，观者可调动多重感官沉浸式感受古老文物的魅力。

当长信宫灯与慷慨激昂的燕赵之声——河北梆子碰撞，这件光耀千年的国之珍宝“活”了起来。2024年度中国国家艺术基金资助项目、河北梆子新编剧目《长信宫灯》的推出，让文物“开口”诠释“择一事，终一生”的工匠精神。

“‘长信’即永恒的信念，代表人们对光明和希望的追求与向往。”执导该剧目的河北省河北梆子剧院一级导演马海燕说，以平民化视角聚焦文物背后的能工巧匠，激活文物内在价值和精神，向世界展示古老中国的智慧和传承，是这次创作的初衷和课题。

中国新闻网

## 二月二“剃龙头”



3月1日是农历二月初二，我国民间有“剃龙头”的习俗，不少人们来到理发店理发，为新的一年讨个好彩头。图为山东省滕州市一家儿童理发屋，一名小朋友在理发。 新华社

## 天宇上演金星伴月



3月2日，天宇上演金星伴月，这是今年金星以长庚星姿态最后一次近距离与蛾眉月“相会”。图为在黑龙江市富锦市拍摄的金星伴月。 新华社

## 爱耳护耳 从小做起



3月3日是全国爱耳日，各地开展形式多样的主题活动，宣传爱耳护耳知识，关爱听力健康。图为安徽省合肥市肥西县上派镇四十埠社区开展的爱耳日义诊进社区活动现场，医生为一名小朋友进行耳朵健康检查。 新华社

## 哪吒——从银幕燃到街头



近日，随着电影《哪吒之魔童闹海》热映，各地哪吒主题墙绘吸引人们打卡拍照。图为人们在山东省滨州市博兴县乔庄镇东冯村的哪吒主题墙绘前拍照。 新华社



## 春茶开采

3月5日，浙江省金华市武义县王宅镇上四保村叶常香有机茶园的春茶开采，武义县正式进入今年春茶采摘期，首批开采茶园2000多亩。 新华社



## 本期推荐特色商家

**天视立眼镜**  
营口眼科视光中心

电话：13940701931  
地址：站前区市府路八一小区外门市



**GREBORN 格瑞邦·系统门窗**

好门好窗，格瑞邦。

电话：13604176566  
地址：老边区居然之家营口店五层



**KBB 客必堡**

客必堡汉堡

电话：15104178057  
地址：西市区五矿铂海湾东北角



## 节目介绍

《玩转营口》播出频率：FM95.1 营口交通文艺广播  
《玩转营口》播出时段：12:00—13:00  
主持人小峰、春晓、嘉叙、肖肖  
每天都会准时准点和各位分享快乐  
记得关注我们哦



正宗德式汉堡，亲子欢乐餐厅。

抖音扫码搜索